

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Elisa Miró Soto

de Serrano Alcázar

que falleció el día 25 de Enero de 1918

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que mañana 25 se digan, desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María. Terminada la de doce se cantará un solemne responso.

Su sentido viudo don Jacinto Serrano Alcázar, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 24 de Enero de 1919.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La guarnición militar

El regimiento de Sevilla, que hasta ahora ha pertenecido a la guarnición de Cartagena y que, como ya hemos dicho, ha sido destinado a Murcia, parece ser que no tardará muchos días en llegar a nuestra ciudad.

El alcalde don Hernán García, desde el primer momento—según nos hemos informado—se halla dispuesto a facilitar el local o locales necesarios para que interinamente quede instalado el regimiento de Sevilla. Recientemente comisionó al primer teniente alcalde señor Salvat y al arquitecto municipal para que con los señores ingenieros y jefes militares eligieran de entre los varios locales que pueden destinarse a albergar las fuerzas de infantería.

El alcalde está dispuesto a arreglar el local o los locales que se designen para que queden en las mejores condiciones, hasta que se levante el cuartel que necesita ese regimiento, digno de que orgullosamente lo tenga Murcia juntamente con las demás unidades que han sido destinadas a nuestra ciudad.

Nosotros, que hemos persistido en la necesidad y en la justicia de que a Murcia se le considere en su importancia estratégica militar, como le correspondía que no hemos cesado de aducir razones, tomadas de los mismos técnicos militares, hasta ver en inmediatas vías de realización lo que consideramos un bien para Murcia y para la patria, ansiamos vivamente que se instale cuanto antes ese regimiento de Sevilla, compuesto de dignísimos jefes, oficiales y soldados.

La ciudad ha de acoger a esos valientes soldados con el mismo cariño y entusiasmo que acogió a los que componen el regimiento de Artillería.

Y si estos tienen un cuartel magnífico, que dentro de poco será quizás uno de los mejores de España, el regimiento de Sevilla llegará a tener otro edificio tan suntuoso y digno como merecen los defensores de la patria. Murcia tendrá a honor el conseguir para sus nuevos hijos, para la gran familia militar, un edificio que reúna cuantas condiciones precisen con arreglo a las necesidades modernas en esa clase de construcciones.

El pueblo de Murcia, ha tenido ocasión de demostrar que quiere a sus soldados, que los admira, que los distingue.

Que venga pronto el regimiento de Sevilla. Si para ello es necesario el arreglo interino de edificios el alcalde señor García Muñoz ha de hacer cuanto esté de su parte, en la seguridad de que la población acoge con generales simpatías a las fuerzas que han de formar nuestra guarnición militar.

Tiro Nacional

Para el próximo domingo se han organizado las siguientes tiradas de fusil en el campo de tiro de esta Representación.

Por la mañana, de nueve a doce, continuación del concurso de clasificación a 200 metros, cerrándose la matrícula a las once.

Por la tarde, de tres a cinco, tiradas de pollo cautivo a 300 metros.

ALICANTE

La "copa Belmonte"

El gobernador civil don Francisco De Federico ha recibido una carta del diestro Juan Belmonte anunciándole el envío de una copa que el famoso torero ofrece como premio para las tiradas organizadas por la sociedad del Tiro de Pichón.

Si nuestros informes no «marran» (permitásenos esta frase del «argot» taurino) va a darse con ello el primer caso en que los aristócratas y ricos hombres mantenedores de ese deporte se disputarán el galardón ofrecido por un lidiador de reses bravas.

Y, es muy posible, que los tiradores pongan todo su mayor interés en la conquista de una copa de procedencia tan original. Ahí es nada: «la copa Belmonte».

Ofréronse también copas regias, como siempre. Es decir copas de regia procedencia. Pero sospechamos que la copa del torero va a relegarlas a un segundo término en cuanto al orden de interés: son estos los frutos que da el tiempo.

Bien es cierto que Belmonte también ostenta sus títulos: es, por lo menos, rey del toro que llaman trágico. Y esos títulos los ha conquistado a fuerza de puños y cuenta de vapuleos.

Ni siquiera, como a Joselito, le dieron más de la mitad del camino como ventaja.

Belmonte empezó llevando capazos de arena a Tablada... que es un modo muy poe propicio para colocarse cerca de la dorada fama.

Los deportes

En el nuevo campo de foot-ball emplazado en el Portazgo se llevará a efecto el domingo próximo un partido entre los primeros equipos del Murcia F. C. y Lucentum F. C.

Los deportistas alicantinos esperan con mucho interés este encuentro. En otro reciente el Murcia F. C. derrotó al Lucentum F. C. y los futbolistas de Alicante van a contender por el prestigio de sus colores.

Los murcianos saben defender los suyos y ello da un atractivo excepcional al partido.

Concurso interesante

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería ha anunciado un concurso entre los cosecheros de vinos en nuestra provincia.

Para la recepción de muestras se ha ampliado el plazo hasta el 20 de Febrero próximo.

A los cosecheros les interesa mucho concurrir a este concurso.

Noticias

El señor marqués de Cubas ha anunciado el envío de una copa como premio para las tiradas organizadas por la sociedad Tiro de Pichón y que se llevarán a efecto los primeros días del mes próximo.

—Ayer saludamos en esta capital a nuestro antiguo amigo de Orihuela don Joaquín Cartagena.

—Hállase establecido de su enfermedad nuestro estimado amigo don Juan del Castillo.

—Para el día 1.º de Febrero próximo han sido llamados los reclutas del actual reemplazo.

—Hállase enfermo el médico don Gabriel Montesinos.—23 Enero.

CARTAGENA

FOR TELEFONO

El santo del rey

Cartagena 23.—A las 11:50 n.

En el palacio de la capitania general del Apostadero se ha celebrado la recepción que ha resultado brillantísima.

Acudió todo el elemento militar y representaciones de todas las fuerzas vivas de la población.

A la puerta de la capitania daba guardia una compañía del regimiento de infantería de Marina.

La banda del mismo cuerpo amenizó el acto.

Centenares de personas dejaron tarjetas en testimonio de adhesión a la monarquía.

Revista militar

A las cuatro de la tarde, en la Alameda de San Antonio Abad se celebró una gran revista militar.

El desfile resultó brillantísimo.

Fuego a bordo de un vapor

Con fuego a bordo ha entrado en este puerto el vapor «Anisias March».

Procedió de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante desde donde se dirigía directo a Málaga con carga general y pasajeros.

El buque se llevará a la playa de Santa Lucía, donde se intentará sofocar el fuego y embarrancarle sin hay necesidad de ello.

El tifus

Las autoridades continúan tomando medidas contra la epidemia tífica del pueblo del Algar.

Hoy se ha enviado una brigada de desinfección con personal y material. El número de enfermos asciende a noventa.

A petición del Hermano Mayor del Hospital, una Comisión de médicos visitó a 22 enfermos que existen en el benéfico establecimiento procedentes del Algar.

Los médicos declararon que padecían los efectos de un proceso septicémico tífico.

Están graves.—Pelayo.

Llano del Beal

La gripe

Sigue haciendo estragos en estos pueblos la terrible enfermedad.

Desde estas columnas hemos llamado la atención y hasta la presente brillan por su ausencia las medidas sanitarias.

Las autoridades, especialmente las municipales, que son las obligadas a remediar estos males, hacen caso omiso de las advertencias o peticiones de la Prensa, haciendo oídos sordos a las justas quejas de estos desgraciados vecinos, que están completamente desamparados de todos.

Hora va siendo de que el pueblo todo tome cartas en el asunto, y tome acuerdos concretos.

Las sociedades obreras que integran esta Casa del Pueblo, deben oficialmente pedir a los Poderes públicos protección y auxilio, para contener tanto mal, ya que el alcalde de Cartagena y la Junta de Sanidad, no les dá la real gana de escuchar las voces de los humildes, permitiendo que esté muriendo la gente a chorros, como vulgarmente se dice.

A los obreros les interesa con preferencia este asunto, por cuanto las clases trabajadoras son las que directamente están sufriendo las consecuencias, y si no ponen el grito en el cielo nadie les escuchará.

Desde estas columnas estaremos siempre dispuestos a ayudar a la clase obrera en todo, y no callaremos hasta conseguir que el Ayuntamiento de Cartagena, tenga un poco de más humanidad y acuda con su socorro en medicinas, alimentos y dinero a mitigar las angustias por que atraviesan los vecinos del sexto distrito.

La enfermedad se ha extendido al Estrecho y sus alrededores.

Las víctimas de la enfermedad

Ayer tarde asistimos a los entierros de los desgraciados obreros mineros Antonio Fernández Visiedo y José Gíbarb Rodríguez, el primero domiciliado en el Llano y el segundo en el Estrecho de San Ginés.

Estos pobres jóvenes, rebosantes de salud hace cuatro días, han sucumbido víctimas de la terrible enfermedad.

Har sido sus entierros imponentes manifestaciones de duelo, asistiendo la mayoría del elemento obrero que integran estas sociedades.

—José Gíbarb fué un inteligente y

culto obrero, perteneciente a la sociedad Nueva España y afiliado al partido socialista, gran propagandista de las ideas socialistas, orador de fácil palabra, buen hijo y buen compañero, querido y apreciado por todos. En la actualidad desempeñaba el cargo de secretario de la Federación de Juventudes Socialistas, cargo que difícilmente lo ocupará otro con el interés y la constancia suya, por ser un enamorado de la causa.

Asistió al entierro, además del elemento obrero, representaciones de las demás clases sociales y de la Prensa, numeroso grupo de obreras, las cuales llevaban preciosas palmas de lazos de seda y raso, la banda de música de la Casa del Pueblo y las banderas de Nueva España y de la sociedad Nueva Aurora, de la juventud socialista.

Fué conducido el féretro de la casa mortuoria a la Casa del Pueblo, según costumbre establecida y después de breves minutos, conducido al cementerio de San Ginés.

En la Casa del Pueblo hizo uso de la palabra ensalzando las buenas dotes y cualidades del finado, el estudioso obrero José López Visiedo.

Respetando la última voluntad del finado y sus creencias, el acto del entierro fué civil.

Descanse en paz el infortunado trabajador.

Conflicto en puerta

Recordarán nuestros lectores que hace algunos meses el comercio, la clase media y la Casa del Pueblo, sostienen un pleito con el Ayuntamiento de Cartagena negándose a pagar el abusivo arbitrio impuesto a los comerciantes sobre carga y descarga de mercancías en la vía pública. «Tarifa 2 bis sobre las harinas».

Recordarán también nuestros amantes lectores que aquel impuesto (el de las harinas) fué abolido por el gobernador civil, por considerarlo ilegal, conviniéndose entre la mayoría del Ayuntamiento, el gobernador y los comerciantes pagarán todos los artículos menos las harinas por constituir una carga muy pesada para el comercio de las diputaciones rurales.

Pues bien llega a nosotros la estúpida noticia de que ayer fueron presentadas a un comerciante del Estrecho y a otro del Rincón, papeletas de rigoroso apremio por valor de mil y pico de pesetas a cada uno y que lo mismo serán apremiados en breve los demás comerciantes reclamándose ahora todo lo impuesto concerniente a harinas y que fué abolido desde aquella fecha.

Es lo que se dirán los señores del Municipio: «Nunca mejor ocasión que esta en que hay epidemia en el sexto distrito; para pedirle pesetas» una plaga más que importa al mundo?

Ya nos ocuparemos más despacio de este asunto que promete dar juego.—Corresponsal.

De Sociedad

La matinee de ayer

A la retirada del paseo, como estaba anunciado, se celebró en el salón de baile una elegante matinee. A ella concurrió lo más bello y distinguido de nuestra sociedad.

Desde las seis que comenzó el baile hasta las nueve la concurrencia fué extraordinaria, no decayendo un momento el esplendor de la alegre fiesta.

El sexo bello muy bien representado, escusándonos de dar nombres por evitar omisiones.

Suponemos que el próximo domingo se repetirá.

Una riña

Luis Izquierdo, de 17 años de edad, domiciliado en la calle de Cartagena, número 64, recibió una herida incisa en la región supradorsal izquierda, en riña con otro individuo.

Fué curado en el Hospital en donde la herida fué calificada de leve por el médico de guardia.

NOTAS TEATRALES

CIRCO-VILLAR

Anoche terminó en este teatro la proyección de la magnífica película «Ultus», que tanto ha agradado al público murciano.

La empresa prepara nuevas y valiosas atracciones.

ORTIZ

La compañía Codina representó anoche «Marianela», adaptación hecha por los hermanos Quintero de la magnífica producción galdosiana.

María Herrero y Pedro Codina obtuvieron un nuevo éxito. Las demás partes cumplieron bien su cometido.

Caravaca

FOR TELEFONO

Mitin pro región

Caravaca 23.—A las 8:55 t.

En el Teatro Thuiller se ha celebrado un mitin pro región que resultó imponentísimo.

Asistió inmenso gentío. Hablaron elocuentemente el obrero Tomás Rubio García y el veterano periodista Juan José Ibáñez.

Reyenga pronunció un discurso elocuente declarándose defensor de la ciudad y de la comarca, afirmando que triunfaría eternamente la divina fuerza del derecho sobre las oligarquías corrompedoras y aniquilantes del alma virgen del pueblo.

Asegura que residirá habitualmente en Caravaca para impulsar el ascenso del pueblo a los escaños del Consistorio siendo los concejales obreros del campo, de la huerta y de la ciudad que ejercitan la plenitud de los derechos ciudadanos.

Narra las mejoras públicas indispensables y elogia la coradura del pueblo trabajador y la belleza de las mujeres asistentes al acto.

Dice que no quiere hacer política sino sembrar doctrinas de emancipación.

Reafirma su posición frente al problema de la unidad nacional.

Añade que olvida piadosamente los comentarios de los políticos fracasados y afirma que habrá distrito en Caravaca no para el orador sino para los caravaqueños ilustres.

Los asistentes al acto piden a voces la destitución del voto previa citación

popular de los diputados por Cartagena elvidados absolutamente de la representación de Caravaca.

Telegramas

Se han cursado telegramas al presidente del Consejo de ministros, al Congreso, al ministro de la Gobernación y a los diputados del distrito.

Una manifestación

Después del mitin se organizó una imponente manifestación con la banda de música y miles de personas al frente de las cuales iba Revenga.

La manifestación se estacionó frente al Ayuntamiento.

Revenga salió a un balcón y arengó al pueblo prometiéndole trabajo, justicia y libertad.

Dijo que hoy comenzaba una nueva Caravaca y propone se dé a la plaza de la Constitución el nombre de Alfonso XII el pacificador y a la glorieta el de Avenida de la Reina Victoria Eugenia.

El pueblo entero aclama esta proposición.

La banda de música toca la Marcha Real y se vitorea al rey.

La manifestación recorrió después todas las calles de la ciudad, disolviéndose en la nueva plaza de Alfonso XII el pacificador.

El pueblo dió gritos de abajo el caquismo y los diputados y vivas a Caravaca.

Nuevas asambleas

En Bajas, Moratalla, Mula, Yecla y otros pueblos se preparan nuevas asambleas populares.

Concesión de crédito

El ministro de Fomento ha telegrafado a Revenga prometiéndole el urgente envío de un crédito para obras públicas.—Corresponsal.

EN EL CÍRCULO CONSERVADOR

Banquete a Pérez Mateos

Ayer a la una y media tuvo lugar en el Círculo Conservador un importante acto político constituido por el banquete que la Juventud Conservadora de Murcia, con la adhesión de las más importantes personalidades del partido, ofreció al señor Pérez Mateos como homenaje de admiración y afecto por la brillante labor realizada por dicho señor al frente de dicha entidad.

El salón estaba artísticamente adornado con flores y plantas entre las que se destacaban banderas nacionales, sobresaliendo en el fondo un gran retrato del rey orlado de flor y la magnífica bandera de la Juventud.

El acto estuvo amenizado por un sexteto, dirigido por el señor Espada, interpretándose durante el mismo las más selectas obras de su repertorio, que el público hizo bisar con sus aplausos.

El número grande de asistentes superó a los cálculos de la comisión, improvisándose mesas auxiliares y marchándose muchos que no lograron alojamiento.

Entre ellos figuraban representaciones de las Juventudes Conservadoras de la provincia y los elementos más significados de la Juventud y del partido.

Ocupó la presidencia el señor Pérez Mateos, acompañado del jefe del partido señor Cierva y altas personalidades.

Acudieron redactores de «El Tiempo», «La Verdad» y «El Liberal».

Durante la comida, servida por el restaurant del Casino, reinó el mayor entusiasmo en los comensales.

También se obtuvieron fotografías. Llegada la hora del champagne el señor Leante dió cuenta de numerosas adhesiones de altas personalidades de la provincia que no habían asistido al acto por petición expresa del festejado.

Leyó con entusiasmo de Maestre, Vez de Revenga, Rodríguez Valdés y Espín, que merecieron grandes aplausos.

El señor Leante

El culto excatrático y director de «Patria» don Luis Leante, hace el ofrecimiento del banquete en términos de gran elogio para el festejado, que arranca grandes aplausos.

Hace historia de la forma en que el señor Pérez Mateos vino a la política, haciendo resaltar que es un idealista de amplio espíritu liberal, que realizó esfuerzos heroicos por dar doctrina a la entidad.

Relata la serie de actos organizados por él en dicho Círculo, unos de carácter patriótico, otros de orden social, que constituyeron grandes éxitos.

Recuerda el gran proyecto de Patronato obrero que él ideó y su labor cerca del elemento popular.

Analiza su gestión para la constitución

de la Federación provincial en la que se agruparon 84 entidades movidas por el mismo impulso, haciendo consideraciones sobre el proyecto de Asambleas doctrinal que mereció general aplauso.

Habla de los premios y honores obtenidos por la labor intensa intelectual del festejado y encomia por último la gestión difícil y brillante que realizó recientemente al frente de la Alcaidía.

Acaba con frases de afirmación monárquica, que merecen grandes aplausos.

El señor Agullera

Hace protestas de su adhesión al señor Pérez Mateos, encomiando su labor y teniendo períodos encoimásticos y entusiastas para la monarquía de don Alfonso XIII y para los ideales conservadores.

Es muy aplaudido.

El señor López Mesas

Dice que nadie conoce mejor que él la labor del señor Pérez Mateos, porque ha tenido ocasión de conocerla íntegra y desmenuzarla, y que por eso nadie con más derecho que él para aplaudirla.

Añade que es su propósito seguir sus pasos y realizar las iniciativas que él al salir ha dejado planeadas.

Termina haciendo elogios del festejado, siendo muy aplaudido.

El señor Pérez Mateos

Comienza con frases de gratitud para todos, haciendo resaltar su modestia y proclamando en un párrafo brillante que él es realmente un idealista de la política. Pero no con el idealismo de Hamlet sino con el de aquel glorioso héroe del inmortal manco de Lepanto.

Relata cómo se constituyeron estas entidades, qué contenido ideal las trajo a la vida y cuáles son los amores que las han mantenido, explicando por qué él las estimuló al estudio de los problemas regionales porque para defender con vigor una cosa es preciso amarla y para amarla conocerla y para conocerla estudiarla y de ello nace el celo por sus intereses y más tarde el patriotismo consciente que brota en el cerebro y en el corazón.

Dice que pasma pensar qué ocurrirá si se proclaman las autonomías con la escasez que observa de virtudes ciudadanas, añadiendo que hay que estimular el patriotismo local para que después surja el sentimiento de solidaridad regional que es la única forma de llegar a un verdadero espíritu nacional.

Elogia la gran iniciativa del señor Maestre expuesta en este periódico de celebrar una Semana Regional en la que convivan hombres de todos los matices.

Dice que hay que aplaudir cuanto

Manda a realizar la labor espiritual que comienza en el poeta y el literato...

Reseña en períodos brillantes de gran erudición las grandezas de nuestra historia...

Acaba dedicando un canto a la bandera que merece grandes aplausos.

El señor Clerva comienza dedicando un aplauso a Pérez Mateos por su labor brillante.

Dice que constituye hoy un honor para el partido conservador, puesto que con su entusiasmo...

En un período brillante habla de la labor de la Juventud que ha logrado atraer hacia los ideales...

Acaba alentando a la entidad para que continúe la labor realizada...

El acto terminó entre grandes aplausos y aclamaciones.

El día del Rey

Los edificios públicos

En todos los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional.

También en algunos de ellos lucían colgaduras de los balcones.

En el Parque

La fiesta organizada por los militares en el Parque de Ruiz-Hidalgo ha resultado magnífica.

A las once y media dió comienzo la misa de campaña que dió el capellán del regimiento.

A la derecha del altar, que estaba situado a la salida del puente...

La tropa estaba colocada en columna de honor a lo largo del paseo.

Terminada la misa se procedió al desfile.

El gobernador general de la plaza, gobernador civil, obispo...

También asistió la guardia civil. Un público selectísimo invadía los pasos laterales del Parque...

Telegramas a S. M.

El general gobernador de la plaza, el gobernador civil y el alcalde...

Festival en el Parque

Como teñamos anunciado con motivo del día del Rey se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival...

Comenzó el programa con los ejercicios de volteo y después el concurso hípico...

Terminó el concurso con las carreras del ramo y del lazo.

Después dió comienzo el carrusel con las siguientes figuras.

Al trote

Cambio de mano diagonal; Derecha sucesiva; Derecha individual...

La plaza estaba completamente artística.

Conferencias extractadas

Los socialistas

Madrid 23. Se ha recibido un telegrama del secretario general del Congreso Socialista...

Con este motivo marcharán inmediatamente a Suiza los delegados del Comité Socialista.

Prieto no marchará por tener que atender a las tareas parlamentarias.

La exportación de pastas para sopa

Varios comisionados y fabricantes de pastas para sopa...

El Instituto de Reformas Sociales

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales...

La reforma arancelaria

Se reunió la Junta permanente de Aduanas...

Los médicos y la autonomía

En una de las secciones del Congreso se reunieron los médicos...

Noticias de Barcelona

Durante la madrugada última fueron detenidos nueve obreros pertenecientes a las Juntas directivas...

Estas detenciones han motivado bastante agitación obrera.

En la calle de Salmorón, de Gracia, al salir de la escuela...

Desde un balcón arrojaron un tiesto sobre el grupo...

Los transeúntes, indignados, intentaron subir al piso para castigar a los culpables...

El destacamento de la guardia civil ha sido aumentado en 20 números.

En la calle de Talleres unos desconocidos apalearon a un joven...

El capitán general y el gobernador civil revisaron las fuerzas del regimiento de América...

El Cuerpo de recaudadores

En breve se someterá a la firma del rey un decreto encaminado a desligar completamente la política...

Proyecto de inspección

También se prepara otro proyecto sobre inspección de Bancos y Sociedades Anónimas...

Ultimas noticias de Barcelona

Han llegado Lerroux, Domínguez y Molas para asistir a las próximas asambleas.

En la Universidad no se han registrado incidentes.

Se adoptaron grandes precauciones. Cada día ha manifestado que a la petición de autonomía han dejado de adherirse 167 Ayuntamientos.

LONDRES

Concesiones a Irlanda

La constitución provisional de la Asamblea de Sinfeiners celebrada ayer en Irlanda otorga el poder legislativo a los diputados elegidos...

adventir que para el seguro belga, en virtud de su propia previsión...

Después se aprobará en principio la idea de esa Liga.

Se nombrará una comisión encargada de estudiar esas Memorias y trabajos y formular dictámenes sobre el texto definitivo.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 24 de Enero de 1919. -Viernes. Nuestra Señora de la Paz...

La Misa y Oficio Divino de la Dedicación de la Iglesia Catedral Basílica...

MES DE ENERO. Esta mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

CULTOS. En la Catedral. El coro por la mañana a las nueve...

En San Andrés. Solemne novena de la Purísima Concepción por la mañana en la misa de ocho...

El problema social

De los retiros obreros

A la sociedad de mineros «Nueva España»

«Ea también propósito del Gobierno peir a las Cortes y obtener de ellas todas aquellas medidas legislativas que completan la solución de los problemas del trabajo...

Problema palpitante y de vital interés, es, el que actualmente y ya de una manera clara y manifiesta se vislumbra relativo a orientaciones que han de marcar la ruta a seguir...

Quien duda que las leyes de seguros obreros no son todavía perfectas? Nacidas hace poco, es natural que en la práctica encuentren las dificultades propias de todo principio de promulgación.

Que por estas deficiencias la Ley sea mala, no debe ni sospecharse; lejos de ello, las Cajas de retiros para la vejez sientan actualmente un problema sociológico de trascendental importancia...

La ley francesa es copia de la alemana. Se intentó en Inglaterra una nueva organización que consiste en los retiros obreros asegurados únicamente por el impuesto del propio individuo.

El sistema de pensiones para la vejez constituido por el Estado solamente seduce a primera vista; es más sencillo de organización, presentando los caracteres de una asistencia mejor que los de un seguro para el obrero.

Se ha hablado mucho del sistema de la triple contribución o ley alemana. Más cómo su mecanismo no ha de ser complicado? Comprendería en esta nación más de 15 millones de asegurados...

Por don José y doña Engracia Abellán Pérez, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Carmen Peña Torres para su hermano el comerciante de esta plaza don Ginés.

Reciban nuestra enhorabuena.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La guardia civil de Bullas ha detenido y denunciado al Juzgado a José Caballero Ródanas en virtud de la denuncia presentada por el guarda jurado Blas Ruiz...

da por el guarda jurado Blas Ruiz, sobre robo de panos.

Anuncio, subasta (véase cuarta plana)

La guardia civil de Mazarrón da cuenta del escándalo promovido en la vía pública por Fernando Navarro y Antonio García...

En Torrealvilla se ha promovido un incendio en la finca «Casica Nueva» de don Juan García Delgado.

Se quemó un almacén que estaba lleno de esparto.

Se calculan las pérdidas en más de 3.000 pesetas.

Lo que dice Argente

Sobre la incautación de barcos

Madrid 23. -A las 2 t. Argente ha manifestado que ordenó la incautación de barcos porque la compañía de ferrocarriles del Norte le comunicó que solamente le quedaba carbón por cinco días...

El reparto de juguetes a los niños pobres

Comienza el reparto y tiene que suspenderse para evitar desgracias. -Hay juguetes para todos. -Se aplaza el reparto. Cuando recibirán los niños juguetes.

A las ocho de la mañana comenzaron a acudir a la Plaza de Toros, llevando niños para recoger el juguete que les había prometido el alcalde don Juan García.

Las calles que desembocan en la Plaza de Toros, se veían concurridísimas. Una rojería inmensa, en la que predominaban los niños y las niñas...

Cuando pasaban los carros cargados de juguetes en dirección a la plaza, eran ovacionados por los infantiles espectadores.

Pero la impaciencia de las mujeres y de los niños, era tan grande que se agolpaban a las puertas de la plaza de modo horrible.

Comenzó el reparto, con grandes trabajos. Fuerzas de la guardia civil, de seguridad y municipales pretendían contener a la multitud.

Llegó el alcalde señor García Muñoz y con el presidente de la Comisión de festejos don Jesús Bernal, concejales Rentero, Abizanda, Salvat, López Mesas y algún otro; secretario particular del alcalde señor Basterrechea...

Los niños, acompañados por sus madres o deudos, iban entrando atropelladamente. Pero a tal punto llegó el afán de todos de querer ser los primeros...

Entonces fué cuando el alcalde don Hernán García, ordenó, con muy buen acuerdo, que se abrieran inmediatamente las puertas de la plaza...

La Plaza de Toros se llenó como por encanto. No hubo medio de poder continuar el reparto de juguetes. Se suspendió éste y el alcalde manifestó que se acordaría el medio de repartirlos del mejor modo posible.

Calculamos que se habrán llegado a repartir unos mil quinientos juguetes; quedan todavía varios miles de juguetes que irán a parar a manos de los niños pobres.

Es casi seguro que el reparto se verifique en el Parque y que sea por medio de papeletas. Cuando se acuerde daremos todos los detalles.

Los niños de la Misericordia

Las niñas de la Casa de Misericordia, no podían asistir a recibir su juguete. Los niños, sí.

Cuando nos enteramos de ello se lo hicimos presente a los señores don Hernán García y don Jesús Bernal. Estos ordenaron que se les llevasen los juguetes correspondientes a la Casa de Misericordia. Y así se hizo.

Hemos de hacer constar que las veinte asiladas que aprenden en la Escuela de Encajes, han recibido 20 costureros, muy bonitos, conteniendo tijeras, alfilerito, dedal, hilos, agujas, etc.

Los niños, que no han podido recibir juguetes, por haber sido suspendido el acto, seguramente lo recibirán después: los señores García Muñoz y Bernal, se interesan porque a los niños de la Misericordia no les falten juguetes.

Un nuevo reparto de juguetes

Según nos informamos nuevamente, el reparto de juguetes a los niños pobres va a sufrir, quizás, un aplazamiento. Es posible que se haga después del próximo domingo. El día se fijará oportunamente.

Lo que sí sabemos es que el señor García Muñoz desea que todos los niños y niñas pobres obtengan juguetes. Y como para que así sea, el hacerlos por

medio de papeletas no puede garantizar que los juguetes vayan a manos de los niños verdaderamente pobres...

Veremos lo que se dispone y daremos cuenta detallada a nuestros lectores para que lleguen a conocimiento de todos los niños pobres.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACION PRIVADA

Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS

12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

El ex-rey Manuel

Vigo

Madrid 23. -A las 2 t. Se asegura que el ex-rey Manuel se halla en Pontevedra acompañado de caracterizados monárquicos...

Bombardeo de Oporto

Las noticias de Oporto de origen monárquico dicen que dos barcos de guerra están bombardeando la ciudad para someter a los monárquicos.

Estos siguen dueños de la situación. Todo el ejército está a su lado.

En cambio la Marina permanece fiel a la República.

Parece que el movimiento se extiende hacia el Sur.

Homenaje a Planes

Desde hace algunos días se encuentra entre nosotros el joven y notable escultor murciano José Planes...

Este homenaje consistirá en un banquete que el próximo domingo se celebrará en el Hotel Patrón...

Las tarjetas, al precio de seis pesetas pueden ya recogerse en el Casino, en el Círculo de Bellas Artes y en el Hotel Patrón.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 21 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflores, docena, Coles, Ajos tiernos.

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 21 del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Fish and Price. Includes items like Pescada, Pajel, Bonito, Sardina, Boquerón.

El santo del Rey

bandera nacional
 Madrid 23.—A las 9 n.
 Con motivo de haber sido hoy el santo del Rey, la bandera nacional ha ondeado en todos los edificios públicos que han estado engalanados.

Las tropas
 Las tropas han vestido de gala. Se les han dado en los cuarteles ranchos extraordinarios.

Desfile en Palacio
 Por Palacio desfilaron numerosísimas personas de todas las clases sociales.

Telegramas
 El rey ha recibido muchos telegramas de toda España, y de los jefes de Estados extranjeros.

Una cena
 El rey obsequiará esta noche con una cena a la guardia de alabarderos y a la guardia exterior de Palacio.

Paga extraordinaria
 El rey ha concedido una paga extraordinaria a toda la servidumbre de Palacio.

La misa
 En el oratorio de Palacio se celebró la misa.

Relevo de la guardia
 En la plaza de Oriente se reunió enorme gentío que presenció el relevo de la guardia.

Saluda al pueblo el rey
 Al salir las tropas se redoblaron los vivas, obligando al rey a salir al balcón tres veces para saludar al pueblo.

Se disuelve la manifestación
 Después de la manifestación marchó por la calle del Arenal hacia la Puerta del Sol, donde se disolvió pacíficamente.

La recepción de las Cámaras
 Llegaba de los diputados y senadores.

A las dos y media de la tarde llegó a Palacio una representación del Senado presidida por Groizard.

Poco después llegó una comisión del Congreso.

En la puerta de Palacio se agregaron comisiones de numerosos senadores y diputados.

En el salón del Trono
 La recepción se celebró en el salón del Trono.

El rey estaba acompañado de la familia real y del Gobierno.

Discurso de Groizard
 El presidente del Senado leyó un discurso de felicitación y elogio al rey.

Dijo que el pueblo encuentra en el soberano garantías de una paz firme y la base indispensable del engrandecimiento de la patria.

Elogió después a la familia real. Añadió que existen grandes preocupaciones que atormentan a las gentes en previsión de sucesos interiores influidos por la perturbación mundial.

Si estas influencias se sintieran en España la nación contaría siempre como fuerza principal el sacrificio del rey con la humanitaria labor que realizó en la guerra y el Gobierno encontrará en el pueblo patriotismo y energías para fortalecer su acción benéfica.

Contestación del rey
 El rey contestó diciendo que el agradecimiento y el deber le imponen ahora con más ansias que nunca consagrar sus fuerzas al bien de España.

Confía en lograrlo con la cooperación del Senado.

Añadió que los nuevos tiempos exigen medidas mayores.

Con la terminación de la guerra surge un aliento épico que debe ofrecerse en holocausto de la patria.

El mundo no volverá a ser lo que fué ni es aún lo que será.

En el alumbramiento de la edad nueva las almas pequeñas perecerán. Debemos recoger los latidos teniendo fe inquebrantable en el pueblo.

Esa fe debe hacernos fuertes para afrontar todas las pruebas y conseguir la futura grandeza.

Mientras subsista la fe venceremos en la adversidad.

Los hijos de España levantando los corazones unirán sus esfuerzos para lograr en generaciones venideras una patria libre, justa, grande y feliz.

Las naciones se consagran a la grandiosa obra de constituir una nueva vida y precisa acompañarlas e imitarlas. El Congreso no vacila a pesar de la magnitud de la obra.

Confía en las energías de la nación. Dice que las agitaciones que conmueven a los pueblos desbrozados de vituperables intereses son provechosos para los pueblos que gozan como España de amplias libertades.

Confía en que, el rey que superará los sufrimientos de la guerra, acertará nuevamente a conducir al pueblo por el camino en que recobrará su grandeza y será factor útil en la obra de la civilización.

Pide venturas para la familia real.

Discurso del rey
 El rey contestó agradeciendo las frases de Villanueva.

Añadió que después de la guerra alborosa el día de la paz y estamos en la hora crítica de un tránsito corto, pero difícil.

No debemos perder minuto ni escatimar fatigas. En la gran tarea renovadora España tiene su obra porque tiene su deber.

Nuestra patria está situada en forma que tiene un valor inmenso en las corrientes universales.

Alienta aquí un pueblo enérgico, perenne, inagotable, que salió incólume y triunfante de sus discordias y desgracias.

España es fuerte, merece ser grande y lo será más todavía por sentimientos de solidaridad entre sus hijos.

Hay que aprovechar los minutos para realizar la obra. Hoy más que nunca el tiempo es oro.

Las grandes virtudes fecundan todo esfuerzo colectivo, abnegación y patriotismo.

Ejemplos imperecederos dieron los combatientes en la guerra.

También los dió el pueblo español en sus grandes historias.

Tiene la seguridad de que seguirán manando estas grandezas de los pechos españoles para sustento inquebrantable de la fe en nuestros destinos.

Nuestras palabras me servirán de aliento para la gloriosa misión que me está confiada como rey constitucional de España.

Después de la recepción
 Terminados los discursos el rey conversó con los presidentes de las Cámaras, los ministros, los senadores y los diputados.

Honores
 A la entrada y salida de Palacio la guardia exterior rindió los honores de ordenanza al Parlamento.

La Grandeza
 Terminada la recepción de las Cámaras, los reyes el Gobierno y su séquito abandonaron el salón del trono, volviendo a la cámara regia, donde se verificó la recepción de los grandes de España y damas de la reina.

La recepción general
 Nuevamente se trasladaron los reyes y el Gobierno al salón del trono donde se verificó la recepción general.

Desfiló primeramente el Consejo de Estado, presidido por Ruiz Jiménez.

Seguieron representaciones del Tribunal Supremo y Supremo de Guerra y Marina; Tribunal de la Rota; Ayuntamiento, Diputación, Cámara de Comercio y otras entidades.

Los militares y embajadores
 Después se verificó la recepción militar en la que figuraron muchos generales, jefes y oficiales.

Los reyes volvieron nuevamente a la Cámara donde les esperaban los embajadores y ministros acreditados en Madrid con el personal de las embajadas y legaciones y llevando a sus señoras respectivas.

Los reyes conversaron afablemente con todos.

Besamanos
 Últimamente se celebró el besamanos de la servidumbre y caballeros de Palacio.

Otros detalles
 Durante las recepciones las bandas militares con trompetas de caballería y artillería amenizaron el acto, tocando diversas composiciones.

Un gentío compuesto por varios miles de personas, estuvo estacionado en la plaza de Oriente y en la calle de Bailén y repitió durante las recepciones sus manifestaciones de simpatía a los reyes.

Estos salieron nuevamente al balcón correspondiendo con saludos a las formidables ovaciones de que eran objeto.

LONDRES
 POR TELEGRAMA

Movimiento obrero
 Madrid 24.—A las 2 t.
 El movimiento obrero es amenazador. En la capital huelgan 20.000 mecánicos constructores. En el condado de York hay parados cuarenta mil obreros. Amenazan para 150.000 obreros.

Alcance telefónico de la tarde

El santo del rey
 Madrid 23.—A las 5 t.
 (Recibido con retraso)

El rey ha recibido numerosas felicitaciones por su fiesta onomástica. En el oratorio de Palacio se celebró una misa a la que asistió toda la familia real.

Ofició el obispo de Sión. Durante el relevo de la guardia, militares de personas se reunieron en la plaza de Oriente vitoreando a España, al rey y al ejército.

El monarca se asomó tres veces al balcón, siendo acogido con entusiastas ovaciones.

Los manifestantes, dando vivas y aplausos, marcharon hacia la Puerta del Sol, disolviéndose allí.

Las recepciones de las Comisiones de las Cámaras, celebradas en Palacio, resultaron brillantísimas.

El gobernador de Almería
 POR TELEGRAMA
 Madrid 23.—A las 9 n.

La «Gaceta» publica el nombramiento de gobernador de Almería a favor de don Victoriano Ballesteros que sirve en Córdoba y sustituyéndole en esta capital don Mariano Vega Yudan que sirve en Almería.

Información política

La Comisaría de Marruecos
 Madrid 24.—A las 1 m.

Se asegura que en la conferencia que celebraron anoche Romanones y Berenguer, éste se resistió a aceptar la Comisaría de Marruecos diciendo que había estado en Africa seis años y no le probaba bien a su esposa aquel clima.

Creía que desde el ministerio de la Guerra podía ser útil a la patria, pero ante lo apremiado Romanones que Berenguer lo dijo que como soldado no le quedaba otro camino que ceder a los altos requerimientos de Romanones y le dijo que le contestará dentro de cuarenta y ocho horas.

En consecuencia el sábado espérase que acepte.

Para sustituirle en el ministerio se indican a Ochoando, Aznar, Muñoz Cobos y Zubia.

Los navieros
 Argente recibió a una Comisión de navieros.

Estos se mostraron alarmados por la disposición sobre incautación de barcos.

Dijeron que solo intentaba regularizar los transportes y atender a las necesidades nacionales y lo va consiguiendo.

La Transmediterránea ha puesto a disposición del Gobierno tres barcos y ha prometido otro.

Los bilbaínos ceden dos barcos. La carestía del carbón proviene de la gran parte que falta de carbón inglés, porque en las minas de Asturias se extrae el 72 por 100 de carbón menude que no sirve para ciertos usos.

Los mineros han cumplido su compromiso, pero no se han excedido y volverá a conferenciarse con ellos.

Los navieros se mostraron dispuestos a atender las órdenes de Argente. En consecuencia de esto las impresiones son favorables a la solución del conflicto.

Comentarios
 Al regresar los diputados de la recepción de Palacio se encontraron en el Congreso con algunos políticos y periodistas.

Se comentaron las manifestaciones que ha hecho Dato a varios amigos. Ha negado terminantemente que se proponga intervenir en la sesión de mañana.

Carece de fundamento cuanto se refiere a la actitud en que se dice se ha colocado el partido conservador para derribar del poder a Romanones.

El jefe de los conservadores ha insistido en las declaraciones que ha hecho reiteradamente, es decir, que el partido no se propone derribar al Gabinete, sino al contrario, apoyarle sin que esto quiera decir que abandone su doctrina y criterio sobre los problemas políticos pendientes.

Estas manifestaciones han determinado que no se hable tanto de maniobras políticas como en días anteriores.

Indicaciones de Lerroux
 Lerroux ha indicado a los diputados amigos suyos la conveniencia de que se pongan de acuerdo con las izquierdas de Madrid para celebrar mítines con objeto de pedir la libertad de los detenidos en Barcelona a bordo del «Pelayo».

Lo que dice Villanueva
 Villanueva ha manifestado que mañana además de continuar el debate de política exterior comenzará la discusión del proyecto de ley sobre reforma del impuesto de sucesiones por el cual se elevan las escalas en los heredos pa-

ra el alma y títulos nobiliarios, cuyo proyecto tiene mucho interés el Gobierno en aprobarlo.

Consumirán los turnos reglamentarios Senante, el duque del Infantado y Azpeitia. Añadió que Dato no le había pedido la palabra para mañana.

LO DE PORTUGAL

Nota de la Legación
 Madrid 24.—A las 1 m.

La Legación de Portugal ha publicado una Nota en la Prensa diciendo que el movimiento monárquico no se ha extendido como han dicho algunos periódicos.

Está circunscripto a Oporto y algunas otras ciudades inmediatas.

Alberto Paes
 Ha marchado a Lisboa Alberto Paes, hermano del presidente asesinado para ponerse al frente de un batallón republicano.

La situación de Lisboa
 Por conducto oficial se sabe que la situación de Lisboa es la siguiente: La guarnición se ha comprometido con el Gobierno republicano a no sublevarse contra este, pero ha resultado permanecer neutral frente al movimiento monárquico.

En su consecuencia el Gobierno ha decidido formar una milicia reconstituida entre los elementos civiles para oponerse al probable acto de fuerza de los partidarios de Paiva Conceiro.

El vecindario se halla retraído en sus domicilios.

Las calles céntricas están vigiladas por piquetes de caballería.

Los teatros están cerrados hace varios días.

También están cerrados la mayoría de los cafés.

La capital presenta un aspecto sombrío.

El Gobierno reserva cuidadosamente los acuerdos adoptados en Consejo.

VIGO
Llegada de un cañonero
 Ha llegado el cañonero portugués «Limpo» que condujo a diez comisarios del Gobierno a Vianna Castelo.

Al llegar al puerto pidió práctico y no le atendieron.

Se negó le plaza a izar bandera republicana.

El cañonero bombardeó la plaza. Después entró en Vigo a esperar órdenes del Gobierno.

LISBOA
Las noticias de Oporto
 Dicen de Oporto que la población se encuentra bajo la presión del terror.

Se ha formado una partida de la porra que ha iniciado la persecución de los republicanos cometiendo grandes atropellos.

Medidas de previsión
 En previsión de sucesos el Banco de Portugal hacía dos semanas que no enviaba fondos a Oporto.

Esto hace creer que los monárquicos no podrán sostenerse.

Paisanos dispersados
 En Albergaria, grupos de paisanos procedentes del Norte han sido fácilmente dispersados.

Las tropas republicanas detuvieron a varios.

También cogieron un automóvil conteniendo fusiles, municiones y banderas monárquicas.

Los emisarios monárquicos
 A Villarreal llegaron unos emisarios monárquicos para recabar adhesiones entre la oficialidad de la guarnición. Fueron detenidos y después lograron huir.

En Braganza
 Se han registrado desórdenes en Braganza.

Intervinieron para reprimirlos las fuerzas republicanas.

Republicanos libertados
 El Gobierno ha libertado a muchos republicanos, incluso a Homen Cristo y otros significados en la política portuguesa.

Voluntarios
 Dicen de Lisboa que la inscripción de voluntarios para formar batallones con los cuales defender a la República ha dado el primer día diez mil hombres.

El Comercio cerró ayer para que los empleados tuvieran tiempo de inscribirse.

En los voluntarios figuran oficiales y soldados licenciados que estuvieron en el frente francés, y Africa, empleados, obreros y escritores.

Triunfo de la Ciencia.-Curacion de Hernias

«Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas; innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocido economía.»

Consultas y residencia habitual: **Cartagena, Puertas de Murcia, 27, 1.º**

Gran acontecimiento taurino EN ALICANTE

El día 2 de Febrero, festividad de la Candelaria reaparición de Juan Belmonte que dará la alternativa a su hermano

MANUEL BELMONTE
 Con estos alternará el matador de toros

Diego Mazquiarán (Fortuna)
 ENTRADA GENERAL, 5'50 pesetas, con impuestos. Media entrada, 4 ptas. Se gestionan trenes especiales de los ferrocarriles Andaluces y del Mediodía.—Los de la Marina ya los han concedido.

Para más detalles véanse los programas y cartelles.

LABORATORIO DE HIGIENE ANÁLISIS CLÍNICOS

de todas clases. Venta y aplicación de todo de sueros y vacunas TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO

DIRECTOR: Doctor Julio García Gaturro.
 Rarrionuevo, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento Ideal

Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) **DOCTOR ALHMAN (OCULISTA)**
 Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid

PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9, MURCIA
 Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

La importación del aceite

Comunicación del Gobierno inglés
 Madrid 22.—A las 11 n.

El embajador de Londres comunica que el Gobierno inglés ha declarado libre la importación del aceite de oliva.

Barcelona

Impresiones sobre el Estatuto
 Madrid 24.—A las 1 m.

El Estatuto de la autonomía publicado por los periódicos, unos en catalán y otros en castellano, ha producido bastante desencanto.

La gran masa ha quedado deslumbrada con la creación de las Cámaras y el Consejo de ministros, pero el éxito ha sido mediocre.

A los republicanos y nacionalistas les ha parecido que el Estatuto es muy conservador.

Cosas del "cine"

Se «giraba» una escena de aventuras detectivescas de esas tan en boga. El ladrón y el detective se encuentran frente a frente.

El perseguido apunta al detective con un magnífico revólver, éste sonriente y sereno ante el peligro que le amenaza, saca rápido del bolsillo de su levita «un par de guantes» (se equivocó del bolsillo donde tenía el arma) y tranquilo apunta a su enemigo (a pesar de haber notado el «lapsus».

El otro actor mira con asombro la nueva «arma empleada». El director grita imponente:

«¡Sigán la escena!» El ladrón dispara y cae al suelo mortalmente herido por el disparo de los «guantes» del detective...

Todos están estupefactos ante lo ocurrido; el director sonríe.

«Nada se ha perdido. La escena se aprovechará con un letrero.

«Dentro de los guantes, Mr. Euson llevaba un pequeño revólver eléctrico» en la escena que sigue, usted mostrará los guantes y sacará de ellos el arma un agujero en los guantes y todo queda justificado.

El «reclamo» tiene siempre un valor y una importancia extraordinaria, por todos reconocida; pero en la cinematografía es un «factor de fuerza» empleado por todas las casas productoras de «films» y Empresas espectaculistas.

El gasto total de «reclamo» en Prensa y cartelles en Norteamérica, para la propaganda de películas, se calcula en más de quince millones de dólares al año.



La pantera, extrañada y traviesa avanzaba, miraba y pronto se arrojó con sus garras dicha parte posterior. La pantera se volvió, y sofocada y llena de espanto, huía, gritando: ¡Auxilio!

Es curioso como se logró hacer a pantera aquel gracioso movimiento: aquella caricia con su pata de terribles garras.

Habían atado tres palomos vivos bajo las faldas de la artista, que hacía portera. Y el arrollo de los palomos había calmado a la pantera, la cual empezó por pararse; luego olfateó, y, por último, avanzó la pata para «jugar» con los volátiles arrulladores.

Alcance telefónico de la madrugada

BARCELONA
Catalanistas y españoles
 Madrid 24.—A las 4 m.

Durante la noche hubo varios encuentros entre catalanistas y españoles.

Se repartieron muchos estacazos. Los civiles dieron varias cargas. Resultaron varios lesionados, incluso dos civiles.

DE PORTUGAL
 Vigo.—Los monárquicos ocuparon Aveiro.

Tuy.—Hay gran movimiento de automóviles portugueses.

Se asegura que ocurre algo sensacional que se sabrá dentro de cuarenta y ocho horas.

Se dice que el rey Manuel está muy cerca.

La Monarquía en Lisboa
 Las últimas noticias afirman que la una y media de la tarde se proclamó en Lisboa la Monarquía.

Málaga
 Ha llegado el Bajá de Tánger.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HÍGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 8 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Carrillo
 Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.

Nuestros correspondientes obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ—Compañía de Codina. Función para hoy a las 9 y 112 de la noche: «Marianela».

Por la tarde a las 6, «A campo traviesa»

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el JUEVES día 30 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el JUEVES día 30 del presente mes.

NOTAS.— En Albacete, el día 29, en el Hotel Francisquillo; en Cartagena, el día 31, en el Hotel Francés; y en Alicante, el día 1.º, en el Hotel Simón; donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13. Casa Torrent.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO
de LAGASSE
combaten victoriosamente

Resfriados **Influenza**
Tos **Gripa**
Bronquitis **Ranqueras**

Dolores de Garganta
En todas las Farmacias

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados	1.25 pias
Linea	1.00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabras	0.15 etc.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página)	0.50
Cuarta plana, la línea	0.10
Anuncios económicos desde céntimo y medida de palabras	
Esquelas, según muestrario	

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcione a los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

Brugarolas y C.ª

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras
Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.
Casa fundada en 1890
Sociedad, 10, Murcia
Teléfono núm. 163

PICOS COMPRO mesa ministro, usada para despacho. Darán razón Sagasta, 37, barboría.
Zapapicos SE COPIA música; cor bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º
C. H. Pascalis Bailen, núm. 92, Bordeu. na.—Telegramas Foundry. BARCELONA

Muñecos recortables para los niños
Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.

BUEN NEGOCIO
Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

AMA de cría para casa de los padres, leche de seis meses, 23 años de edad, vida. Razón: Carretera de Lorca, Venta de la Vereda, preguntando por la casa de Molina.
AMA de cría, para su casa, de 22 años de edad y leche de diez meses. Razón: Puente de Tocinos, detrás del huerto del Obispo, preguntando por la mujer del Barracas.
AMA de cría, para casa de los padres, leche de un mes, 20 años de edad. Razón: Albatalla, Carril de las Palmeras, preguntando por Josefa Vidal Oñega.
AMA de cría, 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Centí, calle de Ardena, preguntando por Joaquina Manobo Martínez.
AMA de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Puente Tocinos, calle Alta, 8, preguntando por María Sánchez Cano.

AMA de cría, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 22 años y leche de ocho días. Razón: Calle de Serrano, 8, preguntando por La Calaña.
AMA de cría para casa de los padres, de 20 años y leche de ocho meses. Razón: Plaza de los Apóstoles, 20.

EVITANSE TRATANSE CURANSE
TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS
Vias Respiratorias
con el empleo de las
PASTILLAS VALDA
ANTISEPTICAS
Pero no se responde del éxito sino empleando
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
EXIJANSE PUES
en todas las farmacias
En CAJAS de 6 Ptas. 1.50
con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA.

Nuevo servicio de vapores españoles
entre el puerto de Alicante y los de Inglaterra, especialmente para frutas frescas.

"GLORIA"

Este magnífico vapor cargará en el puerto de Alicante entre los días 27 al 29 del actual, admitiendo carga general y naranjas en cajas para Liverpool.

Para fletes y demás, dirigirse a su consignatario,
José Pérez Asencio
EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.—ALICANTE

Lo más exquisito, conocido hasta el día, es el
Gran Ponche Español Ruiz
(CONAC VIEJO JEREZANO)
Aperitivo sin rival JEREZ QUINA SUPREMO

Representante para la provincia: **Aurelio Fuster-Espinardo (Murcia)**

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS (DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES)
Fernández Canivell y C.ª—Montilla (CÓRDOBA)
epre sentate y Depositarlo para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

GUANOS "PAGAN,"

(Frente a la Merced)—MURCIA
Guanos para lechugas y patatas a 42/50 pesetas saco.—Nitrato de sosa a 120 pesetas los 100 kilogramos.—Resultados seguros.

NUEVO DESCUBRIMIENTO
FOSFORIL
DE T. GONZALEZ
Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y es nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antitéptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.
Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias.
Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

AMA de cría, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de seis meses. Razón: Monteaquedo, preguntando por Josefa Castillo (La Nicola).

AMA de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de Buendía, en la Senda de Casillas, preguntando por Moria Huerte Cuello.

AMA de cría, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 22 años y leche de ocho días. Razón: Calle de Serrano, 8, preguntando por La Calaña.

AMA de cría para casa de los padres, de 20 años y leche de ocho meses. Razón: Plaza de los Apóstoles, 20.

ESTOMAGO E IMPOTENCIA

ANUNCIO DE SUBASTA

A):—Por voluntad del propietario se venden en subasta pública las fincas siguientes:

En término de Abarán

- 1.ª En el partido de la Cueva un trozo de tierra riego de caña; su cabida cuatro ochavas.
- 2.ª En el partido de la casa de Cobarro, un trozo de tierra secano blanca llamada Banca del Charco; su cabida tres fanegas, siete celemines y dos cuartillos.
- 3.ª En el partido de la Espartosa, otro de tierra secano, llamado Pieza de la Cobarro; su cabida una fanega, cuatro celemines y dos cuartillos.
- 4.ª En el partido de la Rambla de Benito, otro de tierra riego de la Rambla en dos suertes; su cabida seis ochavas.
- 5.ª En la calle de Cánovas del Castillo, una casa-almacén, señalada con el núm. 42, con una superficie de 232 metros, 693 milímetros.
- 6.ª En la misma calle de Cánovas del Castillo una casa de habitación señalada con el núm. 67, con una superficie de 208 metros cuadrados.

En término de Alcantarilla

- 7.ª Una casa en la calle de Zamplana, señalada con el núm. 23.
- 8.ª Otra casa en la misma calle de Zamplana, señalada con el núm. 21.
- 9.ª Otra casa en la propia calle Zamplana, señalada con el núm. 19.
- 10.ª Un trozo de tierra secano blanca, en el camino de la estación del ferrocarril, con una superficie de 125 metros cuadrados.
- 11.ª Otro trozo de tierra secano blanca en el mismo camino de la estación del ferrocarril, con una superficie aproximada de 135 metros.

En término de Hellín

- 12.ª Una labor denominada «Casa de Sbas» en el sitio de dicho nombre, con casa de labor, bodega y utensilios para elaboración de vinos y 56 fanegas, 3 celemines y 2 cuartillos de tierra secano.

En término de Cieza

- 13.ª La sexta parte proindivisa con las cinco restantes de una casa sin número, situada en la calle de la Libertad, sitio del cercado; con una superficie de 287 metros 39 centímetros cuadrados.
- 14.ª Un trozo de tierra secano, con una casa cortijo, en el partido de la Serrana; su cabida 11 fanegas y un celemin.
- 15.ª La mitad proindivisa de un trozo de tierra riego en el partido del Realejo; su cabida 4 ochavas y 6 brazas.

- 16.ª Una casa en la calle Empedrada, señalada con el núm. 31.
- 17.ª En el partido del Olmico, un trozo de tierra secano blanca; su cabida una fanega y 5 celemines.
- 18.ª En la calle de Prim un solar de figura irregular, con una superficie de 78 metros 67 decímetros cuadrados.

En término de Abanilla

- 19.ª Una casa a primeras cubiertas, en el partido de Barinas, paraje de los Corrales.
- 20.ª En el mismo partido de Barinas, la mitad de un cortijo a primeras cubiertas, proindivisa con Francisco Marco.
- 21.ª En el expresado partido, la mitad de otro cortijo a primeras cubiertas proindivisa con José Marco Marco.

En término de Ricote

- 22.ª Un trozo de tierra bajo riego, en el partido del camino de la Fuente; su cabida 5 ochavas.
- 23.ª Otro trozo de tierra riego, llamado Prado de Marin, en el partido del Rincón del Comendador y Carra; su cabida 6 tahullas, 3 ochavas y 10 brazas.
- 24.ª Otro trozo de tierra bajo riego en el partido del Tesoro; su cabida 3 tahullas, 3 ochavas y 20 brazas.
- 25.ª Otro trozo de tierra con riego, de la Fuente Grande, paraje del Arco del tío Gregorio; su cabida una tahulla.
- 26.ª Otro trozo de tierra bajo riego de la Fuente Grande, en el paraje del camino de la Fuente; su cabida 2 tahullas y 3 ochavas.
- 27.ª Otro trozo de tierra secano llamado banca de las Salinas, en el partido de Morjarte; su cabida 21 fanega 7 celemines y dos cuartillos.
- 28.ª Otro trozo de tierra secano blanca, en el partido de Baqueros y sitio del Pino Malo y Cañada de Quella; su cabida 19 fanegas, 10 celemines y tres cuartillos.
- 29.ª Otro trozo de igual clase de tierra en los mismos partidos y sitio que el anterior; su cabida 3 fanegas y 10 celemines.
- 30.ª Otro trozo de igual clase de tierra, en el partido de la Solana del Lloro o Rana; su cabida 13 fanegas y 10 celemines.
- 31.ª Otro trozo de igual clase de tierra, con corral para ganado y casa-cortijo, en el partido de la Fuente grande; su cabida 10 celemines.
- 32.ª Otro trozo de tierra bajo riego de la Fuente grande, en el partido de Gemecos; su cabida 29 tahullas, 1 ochava y 23 brazas.

- 33.ª Hora y media de agua de la hila del molino, tanda de quince en quince días y en el de domingo.

En término de Ojós

- 34.ª Un trozo de tierra secano blanca, en el partido de la Aloubla, sitio de la Cruz de Blas; su cabida 5 fanegas, 5 celemines y 3 cuartillos.
- 35.ª Otro trozo de igual clase de tierra en el mismo partido que el anterior, en la casa Alta o de don José Artiz; su cabida 7 fanegas, 7 celemines y un cuartillo.
- 36.ª Otro trozo de igual clase de tierra en el mismo partido que los anteriores, en la Casa de los Lunas; su cabida 2 fanegas 10 celemines y 2 cuartillos.
- 37.ª Otro trozo de tierra, parte en blanco cultivada y parte inculta en los mismos partidos y casa que el anterior; su cabida 5 fanegas 11 celemines y un cuartillo.
- 38.ª Otro trozo de tierra secano llamado Piezas de Calvete, en el mismo partido que los anteriores; su cabida 7 fanegas, 10 celemines y 3 cuartillos.
- 39.ª Otro trozo de tierra secano, con un charco y sus vertientes en el mismo partido que los anteriores, en la casa de los Abenzas; su cabida 7 hectáreas, 37 áreas y 87 centiáreas.
- 40.ª Otro trozo de tierra secano, en el mismo partido que los anteriores, sitio de las Peñicas, en la casa de los Abenzas; su cabida 2 hectáreas, 74 áreas y 12 centiáreas.
- 41.ª Otro trozo de tierra secano en los mismos partidos y sitio que el anterior; su cabida 2 fanegas, 4 celemines y 3 medio cuartillos.
- 42.ª Otro trozo de tierra secano llamado las Peñicas y Colmenar, en el mismo partido que los anteriores; su cabida 10 fanegas, 10 celemines y un cuartillo.
- 43.ª Otro trozo de tierra secano, llamado banca del Colmenar, en el mismo partido que los anteriores, en la casa de Llamas; su cabida 5 fanegas.
- 44.ª Otro trozo de tierra secano, denominado Cañada del aljibe, en los mismos partidos y casa que el anterior; su cabida 15 fanegas, de las que una fanega está destinada a egidos de la casa-cortijo señalada con el núm. 4, situada dentro de dicho trozo, ocupando una superficie de 552 metros.
- 45.ª Otro trozo de tierra secano, en el mismo partido que los anteriores; sitio de la Cañada del Pozo, en la casa del Marqués; su cabida 5 fanegas.
- 46.ª Otro trozo de tierra secano, llamado banca de la Lita o Cañada del Pozo, en el mismo partido que los anteriores; su cabida 6 fanegas, 5 celemines y dos cuartillos.

- 47.ª Otro trozo de tierra secano, en el mismo partido que los anteriores, sitio banca de la Casa de las siete puertas; su cabida 2 fanegas y 6 celemines.

En término de Villanueva

- 48.ª Otro trozo de tierra secano, en el mismo partido, en la Casa Alta; su cabida 2 fanegas, 4 celemines y 2 cuartillos.
- 49.ª Otro trozo de tierra secano, con un charco para agua de lluvia, en el mismo partido, sitio Casa de los Candelejos; su cabida 13 fanegas, 10 celemines y 2 cuartillos.
- 50.ª Otro trozo de tierra secano, denominado Banca de Pablo, en el mismo partido que los anteriores; su cabida 19 fanegas y 3 celemines.
- 51.ª Otro trozo de tierra secano, denominado Pedaze de Murcia, en el mismo partido que los anteriores; su cabida 17 fanegas, un celemin y dos medio cuartillos.
- 52.ª Dos piezas de tierra blanca secano en el mismo partido que los anteriores, sitio de la Era Alta; su cabida 3 fanegas y 4 celemines.
- 53.ª Un trozo de tierra secano destinado a egidos de la era y era de pan trillar, en el mismo partido que los anteriores y sitio casa de los Llamas; su cabida una fanega y un celemin.
- 54.ª Otro trozo de tierra secano, llamado Cañada del Pozo en la Casa del Marqués, del mismo partido que los anteriores; su cabida 11 celemines y un cuartillo.
- 55.ª Otro trozo de tierra secano en el mismo partido que los anteriores, sitio de la Era Alta; su cabida una fanega, 3 celemines y un cuartillo y medio.

En término de Ulea

- 56.ª Un trozo de tierra secano blanca, llamado banca de la Cañada de Sisca o Pietras, en el partido de la Alquibla; su cabida 8 fanegas.
- 57.ª Un trozo de tierra parte secano y parte de riego de caña y contra caña, plantado de árboles de ácido y frutales, en el pago del Barranco o Remanso; la cabida del riego es de 5 tahullas, 5 ochavas y 11 brazas, y la del secano, susceptible de riego de motor, 8 fanegas, 4 celemines, un cuartillo y 3/5 de otro.
- 58.ª Otro trozo de tierra riego de caña, plantado de árboles de ácido en el pago del Remanso, sitio del Barranco; su cabida 4 ochavas y 22 brazas.
- 59.ª Una casa de reciente construcción en la calle de Don Juan O'Donnell, sin número de policía, ocupando una extensión superficial de 85 metros, 56 decímetros cuadrados.

60.ª Un trozo de tierra riego a portillo, plantado de árboles de ácido, en el partido de la Carnicería; su cabida una ochava y 14 y media brazas.

En término de Archena

- 61.ª Otro trozo de tierra secano, llamado de las Oliveras del Sordo, en el partido de las Lomas; su cabida 32 fanegas y un cuartillo.
- 62.ª Otro trozo de tierra secano con olivar y en blanco, en el sitio del Pandorón y Majar Blanca; su cabida 10 fanegas y 7 celemines.
- 63.ª Una casa en la calle de Jardines, señalada con el núm. 4, ocupando una superficie de 108 metros, 91 decímetros, 56 centímetros cuadrados.
- 64.ª Una casa de habitación y morada en el partido Cabezo de León y sitio de las Arboladas con una extensión superficial de 118 metros cuadrados.
- 65.ª Y un trozo de tierra secano, con proporción a riego, en el partido del Campillo y sitio llamado Cabezo Agudo; su cabida una fanega, un celemin y dos cuartillos.

En término de Villanueva

B):—La subasta tendrá lugar en la Notaría de don Isidoro de la Cierva y Peñañel, situada en esta ciudad, calle de Calderón de la Barca, núm. 5, el día 15 de Febrero próximo, a las once, donde desde ahora pueden examinarse los títulos de propiedad.

C):—Las proposiciones se presentarán a dicho Notario, antes de la hora de la subasta, en pliego cerrado, consignando en su cubierta las fincas a que se refiere.

D):—Se admitirán proposiciones sin limitación de precio y lo mismo a todas las de un término municipal que a una o varias de cada término.

E):—Se abrirán los pliegos por términos municipales, y si estuviesen presentes los proponentes podrá el propietario abrir una nueva licitación por pujas a la llana y espacio de quince minutos.

F):—El propietario puede aceptar o rechazar libremente las proposiciones que se presenten, así como el resultado de las pujas.

G):—En el caso de aceptarse alguna proposición, vendrá obligado el que la haya presentado a entregar el precio y otorgar la escritura de compra-venta a los ocho días de comunicárselo.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Villateal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 73
Estancias, Conservación, Representación, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piñas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL BIQUILME
AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos solapa de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE